



Apare în fiecare săptămână
 Director: SIMION MICLEA
 Telefon: 10-83
 Redacția și administrația:
 ARAD, Bdul Carol No. 12.
 BUCUREȘTI: P. Lahohary Nr. 5 et. III.
 ABONAMENTE:
 În oraș: 150 lei anual
 În județ: 120 lei anual
 Pentru: instituții publice, societăți
 industriale și comerciale, întreprinderi
 și firme: 1000 lei anual.

al VI-a an..

S'A RUPT CU TRADIȚIA?

— Comentarii pe marginea contractului cu „Bitumen“.. —

capitolul despre presa locală
 conferința rostită de d. prof.
 Constantinescu Duminecă la con-
 ferința culturală al Aradului, s'a ară-
 tând un enorm de ziar ce-am
 alict dela Untre Incoace și
 cart au mai rămas numai șase.
 Conferințarul n'a examinat cauza-
 apariției celorlalte, ci a cons-
 pur și simplu faptul, având
 aspre — dar juste — des-
 calitatea produselor arădane de
 In același timp, relevând ne-
 la Arad a unul mare ziar
 propagandă culturală și națio-
 d. prof. Al. Constantinescu a
 că problema e în discuție de...
 Adevărat! Și de ce nu s'a
 ? Sunt — după părerea
 — două cauze: 1. țara noastră
 psihologică, de a ne aprinde re-
 pentru orice lucru și de a-l
 și mai repede, și 2. vanita-
 sau nu știm cum să-l spu-
 mai bine, poate o exagerată
 care a fiecăruia despre sine.
 na, cu oarecăr efort și cu
 maxime de energii tinere, s'ar
 remedia.

oia, mai greu. Pentru că —
 ca bază ziarul proiectat — fle-
 între trunțaii vieții culturale,
 părere proprie despre felul
 trebuie redactat și scris un ziar
 poate, în viața lor n'au lucrat
 redacție și n'au tipografie —
 ea nu vor să cedeze nici în
 capului. Vă închipuiți, deci, ce
 haotice ar fi în redacția u-
 șel de ziar, pentru că satis-
 acordată unuia ar nemulțumi
 alții! Și timpul ar trece în
 interminabile spre dauna zia-

ru ca un ziar, să poată apa-
 condițiuni normale, el trebuie
 condus de o singură voință,
 să-i fie subordonați toți, în-
 dela autorul articolului de
 până la expeditorul foilor la
 .. Totul trebuie să meargă
 rezizile de cronometru, căci cea
 că greșită, cea mai nelsem-
 piedecă, produce pagube zia-
 care nu-și mai poate servi abo-

ă această voință — să-i zicem
 dicitatorială — nici un ziar
 poate trăi. Uitați-vă la zărele
 apărut până acum în Arad:
 au murit pentru că erau mai
 voinți cart voiau să conducă,
 directive. Și uitați-vă la cele
 apar: toate au un singur
 o singură voință — care dic-
 și conduce. Bine, rău, nu dis-
 dar numai aceste gazete apar

ut să relevăm aceste principii,
 cart se conduce și gazeta
 acum, când împlinește cinci
 apariție regulată, deși a în-
 fără capital, dar cu voința
 de a se impune, a existat și

„Bravo!“

Pacostea vorbăriei și a inactivi-
 tății de care a suferit Aradul până
 acum, am arătat-o săptămâna
 trecută în aceste coloane a lui
 „Bravo!“ Nu ne-am exprimat a-
 tunci, speranța că se va schimba
 ceva de către actuala conducere,
 deși avusesem sub ochi măsura ra-
 dicală luată față de relicvele ungu-
 rești din muzeul palatului cultural,
 — pentru că știam că o rândunică
 nu face primăvara! Ne-am înșelat
 — și mărturisim cu plăcere, lipsa
 de ascuțime a flerului nostru, tocit
 de regimurile trecute — pentru că
 în trecuta ședință a comisiei inter-
 rimare, a fost luat de coarne tau-
 rul altfel afaceri păgubitoare pentru
 oraș: contractul cu societatea „Bi-
 tumen“ din Oradea. Chestiunea e
 cunoscută cititorilor noștri, astfel că
 numai insistăm asupra ei.

Vom releva un singur lucru, din
 care rezultă maleabilitatea unor oa-
 meni și mijloacele de lucru la cari
 recurg streinii pentru a nu pierde
 mânoasele afaceri ce le fac în du-
 cea și tembela noastră Românie..
 Spre surprinderea tuturor celor
 ce-am participat la ședința de Sâmbă-
 tă a comisiei interimare, în sală
 a apărut și un preot strein, negri-
 cios și bărbos, dolofan și bine fă-
 cut. Cine e? Întrebarea a circuitat
 din om în om, până ce unul a dat
 răspunsul; e părintele Bota sau
 Boca — nu s'a putut preciza — din
 Oradea, noul director al firmei „Bi-
 tumen“. Iar în surdină și discret, la
 ureche, s'a adăugat, că firma „Bi-
 tumen“ după ce comisia interimară
 și-a manifestat intenția de a rezilia
 contractul, a căutat un om de paie
 căruia să-i vândă, de formă, întreprin-
 derea, și acest om, prin faptul
 că președinte al comisiei interimare
 din Arad e preot, trebuia să fie tot
 preot, ca prin indentitate de profes-
 siune, chemarea duhovnicească și
 reverendă, afacerea — recte con-
 tactul — să rămână în picioare și
 Aradul să plătească înainte, firmei
 „Bitumen“ cele pesie 2 milioane
 lei pentru repararea și întreținerea
 pavajului. Socolile șnapanilor dela
 Oradea, s'au lovit însă de cinstea
 și curățenia sufletească a părinte-
 lui Dr. Nichi Popovici și a celorlalți
 membrii din comisie, deși omul
 fusese găsit în numitul preot.

Asfel s'a întâmplat că Sâmbătă,
 — în prezența „proprietarului“ fir-
 mei „Bitumen“ — comisia delegată
 cu studierea problemei „Bitumen“
 a propus că rata de 500 000 lei
 scadentă la 31 Dec. 1937 pentru
 repararea pavajului, să fie reținută
 pentru complectarea garanției, de-
 oarece condițiunile caetului de sar-
 cini n'au fost respectate. Acelaș co-
 misiune a mai propus rezilierea

contractului cu firma „Bitumen“ și
 repararea în regie proprie a pava-
 jului. În felul acesta, a conchis ra-
 portul, orașul va putea beneficia
 de un câștig de aproape un milion
 jumătate, căci din datele calculate
 și puse la dispoziție de către d.
 ing. Mihai Tripa, lucrările pentru
 cari „Bitumen“ primea peste două
 milioane anual, se poate face, în
 regie proprie, pentru suma de..
 600 000 lei!

Este deci, ușor de imaginat cum
 jefuia firma „Bitumen“ orașul și cât

câștigau cei din conducerea ei de pe
 urma sdrențuitului și mult găuritului
 pavaj al Aradului.

„Și iată, hotărârea primăriei de
 o rezilia contractul cu firma „Bi-
 tumen“ este a doua rândunică ce
 vestește o eră nouă la conducerea
 orașului nostru. Rândunici de felul
 acesta am vrea să vină cât mai des
 și cu cât mai multe dorinți de a
 scotoci în adâncime activitatea re-
 gimelor trecute, scăpând orașul de
 multe pacoste și creiindu-i venite
 noi. Radu Baltag

Cocote bătrâne!...

— Alte produse umoristice evrești —

Am arătat în numerile trecute că-
 teva glume evrești, prilejuate de in-
 staurarea regimului național-creștin.
 Continuăm azi, cu câteva noul pro-
 be de umor evreiesc..

Iată... În ziua când d. Istrate Mi-
 cescu, ministru de externe, a plecat
 la Geneva, a sosit și d. A. C. Cu-
 za la Iași. În gard a fost întâmpl-
 nat de o mulțime de ziaristi, cari
 îi solicitau tot felul de declarații.
 Unul dintre ei a întrebato:

— Ce părere aveți dle ministru
 de plecarea dlui Istrate Micescu la
 Geneva, știută fiind oversiunea dvs.
 față de Liga Națunilor?

— Păi, ce să zic? Nimic!.. Mi-
 cescu s'a dus la Geneva să opere
 interesele clienților săi!..

Alta... cu salaturile... Într'un com-
 partiment de tren, călătoreau trei
 evrei. Despre doul nu se putea a-
 firma la prima vedere că sunt fill
 lui Israel, dar al treilea avea per-
 ciunul reglementari.

Vine conducătorul:

— B-letele vă rog!

— Isbândă! — salută primul cu
 mâna ridicată.

— Dobândă! — salută cel cu
 perciuni, întinzând o monedă de 100
 lei conductorului.

— Totul pentru țară! — strigă al
 treilea și întinde mâna, luând mo-
 neta din mâna conductorului și bă-
 gând-o în buzunar!

Și a treia, lardș ca d. Micescu...

Deci, d. Micescu a sosit la Ge-
 neva. Ministru vedetă, virgin pentru
 forul internațional dela Geneva. În
 gard a fost așteptat de două duzină
 de ziaristi. Toți cer declarații. Ca
 să jle bine documentat în expune-
 rille sale asupra pericolului evreiesc
 din România, d. Micescu a scos un
 dosar și a început să-l răsfolască.
 Întoarce prima filă și dă de un ob-
 lect de cauciac ce se vinde discret
 sub numele de Ola sau Primeros

Gum... la a doua filă la fel, la a
 treia lardș.. Consternare generală.
 Un ziarist mal plin de curaj întreabă:

— Domnule ministru, cum se face
 că aceste obiecte de utiloj intim și
 strict bărbătesc se găsesc între filele
 dosarelor oficiale?

— Să vedeți — îl privi meflsto-
 jelic d. Micescu — când am plecat
 din București, d. Goga mi a spus
 să mă păzesc bine că dia de aici
 dela Geneva sunt... cocote bătrâne!..
 Și vedeți, i-am ascultat!

Candidat de drept

— Dacă și'n viitor — spunea ci-
 neva — se vor face alegeri la in-
 tervale așa de mici, muji dintre
 candidați vor putea fi declarați...
 senatori de drept..

— Poate vrei să zici, că li se va
 decerna titlul de... candidați de
 drept?...

...Adevărat!... Mulți dintre candi-
 dații național-țărăniști și-ar pu-
 tea regula drepturile la candidarea
 de... drept!

Pe lumea cealaltă..

Un jidan a cumpărat o moșie la
 țară. În ziua când s'a instalat, a dat
 masă mare la care și-a invitat o
 mulțime de prieteni, evrei și crești-
 ni. Și bineînțeles rabinul. Au sosit
 la conacul moșiei. Unul dintre in-
 vitații evrei se plângea:

— Venind cu trăsura prin sat, co-
 pii țărănilor s'au ținut după mine
 strigând jos jidanii! afară cu jidanii!..

— Lasă, nu-i nimic — îl mângăie
 rabinul — pe lumea cealaltă ei se
 vor plimba cu trăsura și noi vom
 alerga după ei strigând: jos crești-
 nii! afară cu creștinii!

Cam slabă mângăiere.

Iuán Nojiță scrie:



lacăta mă frașilor că Bărvu nost mal imbătrânt con an că dară mai Vineri giminița fu gi șinși ani bătuși pă mucle. Și nul voarbă că nu pot băga ponoslu pă lel că bagă li oști gistul numa space să abă să poată dușle iat șel vreau așela gi carie Bărvu nost grădește ca gin carce așl la foate. Da nul bai că zișle binie domnu drector a nost că atunși când se sudule și-neva hăpt atunși at făcut un lucru mal gi dal doamne numa când ce laudă zișle noa că amu iară am făcut o prostie. Că dară așel când uomu fașie o prostie atunși la șetalaiși uoamini lie pare bine și lăudă co făcut binie da pă urmă numa bgiata lui ptele gi pă space știe cât gi binie o fost. Tumna ge așela lo și cu domnu drector nu nie mănem dăcă nie sudule și-neva că atunși am făcut lucru gi treabă cu carie nie pucem jăll. Numa când și-neva nie laudă pă Bărvu nost atunși să l vigeți voi pă domnu drector că gioc li verge gi mănios și întoarșe tată redafșia cu roacile ginapol în sus și nie ocdrășe pă tăți gi nie fașie troacă gi porși că șle prostie so făcut. Apu n și nu să alină până nu gășeșce inglo fost prostia și gi loc o tomneșce gi ustură și căicăile pă șiel și nie laudat Bărvu nost pântru o prostie. Apu lacă oșe trec ani mal cu năcoz mal cu voale bună numa ce pomineșce că leșci bătrân și că țogăra arătă cătă giumatăce la șapce. Atunși lși cam poști lua ziua bună gila trat și gila mândre catunși elie tăt mândre rămân și les alcile da nus mal pântrușce. Tu rămâi cu căștula pă vârva capului și nuști mal pasă dăcă păru lși leșă pân spărtură și niști dăcă zdremțălle să duc la șpaiștr pân găurile gila coșoc. Tu numa țragi gin p'pă că gi așteva nu mal leșci bun.

lacă dară șie să vă mai spun. Vă spun mă gi libărarul cor fost on partid tarie până amu dar geamu înclo tarie mă cem io că fiecarie libărar o fi cu partidul lui și cil nimert că numa așl la noi în Arad or hi vo 10 partige tăce liberare gi bgietu rumân no șci la care so dușle. Dapu iară mă ntore și zică șinle după după șie umblă așela capătă. Așe și libărarul așela la carie nu llo trebit on partid și amu au mal mulce.

Noa șamu vă las cu Dumneze și să nie trâmicești abolimentu că tarie rău stați cu treaba osta și mie numi plaște gi fiel lucru aiestă că nu pre am cu șeml be deșu gi prună gie tăce zilelle.

Al voștru
IUÁN NOJIȚĂ

Masini de scris

de vânzare și de imprumut, la

M. Szegfü

Arad, str. Brătianu 7. Tel. 11-44

Atelier special de reparațiuni pentru:

mașini de scris
mașini de calculat
tocuri rezervoare
hârtie — șapirograf — indigo și
toate accensoriile pentru masinile de scris.

Brad

— Una cu părul auriu ca spicul grăului, năcăjita că apare mereu la rubrica noutăților dela Brad, ca să uite trecutul și a băgat în foc rochița-pantolonului. Tot ddată să n'o mai cunoască correspondentul, s'a hotărât să-și vopsească părul. Asta i prea puțin; o vom cunoaște o după pistrii depe față; apoi vopsitul iar nu-l va face că atunci n'o să i mai fie pe placul lui Bubi, și adio întâlniri la miheiul lui Ili.

— Lumea veselă depe la noi se întreabă dăcă Busuioc Făt-frumos fură pe Ileana Cosinziana, sau așteaptă după piticul Barbă-Cot?

— Incolo nici o schimbare, doar bica dela Ribița îmbătrânind, a lăsat cu contract președinția herguelei lui Clej cel mic; deaceea fetelor, când dă pela voi să-i arătați ușa, că a-ceasta-i ceva mai periculos ca celalalt, fiind armăsar cu diplomă.

Hălmațiu

Luna căinilor este în plin sezon. Căini de toate rasele — corcite — se imperechează ici, colea, în văzul tu turor. Dar vezi și căinii aștea dotați cu incontestabila lor inteligență, mai mai gășești la câte unii și simțul pudoarei, așa că la timpul critic se retrag, se ascund nu ca fiice căini de rând. De exemplu: o corcitură de Bernardian cu o cătea Palestiniană până a nu veni timpul căldurilor îi vedeai zilnic împreună dând din coadă și mirosindu se, făcându te să crezi că pun la cale o aventură amoroasă. De, ca și alți căini, dar când ajunseră în călduri adecă atunci când se ivi prima și cea mai prielnică ocazie, căinii noștrii — pudicii — o șterseră la... Arad. La fel ca anul trecut bătrânul și corcitul nostru Bernardian a mai avut un refugiu tot la Arad cu o cătea de rasă pur ciobănească.

Până aci totul fireșce — și căinesc — dar cu credința și devotamentul față de ai cășii cum rămâne coane Bernardiane.

Bala de Criș

— Veta din Tebea, o fată frumoasă, ne pare rău că trebuie să o scriem aci, se zice că ar veni des pe la Arad. Or, noi știm, că pentru cine vine la Arad, este căsătorit, deci, trebuie să ferim familia lui și copiii de tulburări.

De aceea, o sfătuiam să renunțe la călătoriile ei spre Arad, că i-a fost deajuns frumoasa îngrijire ce i s'a dat în sanator la Arad, prin gestul nobil al unui domn cu mare trecere pe acolo.

Asta o spunem, ca să păzim și pe respectivul domn de unele întâmplări, cari nu i-ar conveni, dăcă nu se cumintește.

— Domnul cel cu capu mare, crede, împreună cu Zoli, că e în Ungaria și stau de pază în gară: dăcă vine cineva pe care ei sunt supărați, atunci îl întâmpină cu câte un par în mână. Am fi curioși să știm că ce cred ei despre locul unde se gășesc? Să nu uite, că deși în gară e numai un român și restul unguri, ei trăesc tot în România!

Șebș

O conită dela vie, mare amatoare de plimbări în trăsură neagră, nu-și putea satisface această plăcere din cauza crizei financiare ce se încuibase în casa ei. Dar întretimp, în curtea lor, a fost adusă căruța sorei sale, primită dela bărbat. Văzând lucrul acesta, conita noastră a cam „pipăit” treaba pentru a încerca trecerea căruței în proprietatea

sa. Inșă sora sa a cam înțeles cum devine treaba și a cam vândut... căruța...

Nădlac

— Anunțăm, cu deosebită bucurie, înființarea unei noi societăți, cu sediul tot la „Trăian. Dapu până acuma comitetul se compune din următorii: Mihai Băgăușu, Mitrușca Pălcoș, Miloș Fustic, Nieșu, Gligor Sima și alți membri care de care mai... nealcoș. Scopul, societății se poate vedea la prima... „holbătură” de ochi, așa că nu-l mai spunem!

Le urăm (membrilor) desfundarea tuturor sticlelor, ce le are Trăian, în „podrum” și „chelnerai”.

— Uite dom'le! Ne a fost dat s'o vedem și pe asta: celebrul ad vocătel tăutesc, Dr. Bujna, îi fug aproape toți partizanii la... gardiști. Cică, nu-l vor mai candida nici pe listă, pentrucă și mai puține „volturi” va avea acum, ca la alegerile trecute...

...Băsamă, tăt omul după ce umblă capătă:

— Al nostru (in)amic Popa Turiculu din Arad, a fost în propagandă ilectorală la Nădlac. Aici inșă a pătīt o urf. S'or mai deșteptat, ei, nădlăcanii și prea proastă reclamă le a făcut popilor, Popa Niculaie. Zic, că atunci când a voit al nostru Caius să țină unul din „celebrele” sale logosuri, toți au început strige: „La Biserică, la Biserică”!

„Și aveau dreptate!

— Popa Mickloș, nu știe acum pe unde să scoată cămașa! Din informațiile ce le avem, că în curând va fi caterisit, rezultă că, toată campania noastră și a ajuns scopul: îndepărtarea lui dela Altar — pe care prea mult l a necinstit!

...Vezi Mikloș, că Dumnezeu nu bate cu băta?!

— Văsalie al Trăiacului, ne-a refuzat gazeta, deși îi era plătit abonamentul până în Iunie. Gurile rele vorbesc, în legătură cu aceasta, că d'aia a refuzat o că nu-i mai „birău” și poștașu, nu i o mii poate duce la Primărie, ci acasă, unde inșă soția îi vede toate „aventurile”, atât cele din partea tăutească, cât și pe cele din bujac. Se mai spun multe pe socoteala lui, inșă acele pentru altă dată.

Sănicolaul Mare.

Să vedeți comedia dracului, ce petrece în Sănicolaul. Au început se insoare... copii, dar ce fac burlicii? Sigur, stau acasă și așteaptă pătitele cailor, sau, poate au gând călugărie!

Am dat de dracu, d. Cosoiu, pregătește de o viitoare petrecere meseriașilor. Li dorim reușită, dar n'o pătească ca și cu banchetul cu prilejul jubileului, când cele 2 găini tăiate, și 400 ouă fripte, le-măncat tot noi de ne-am umflut alta... și de atunci tare-i faloș buțtarul, nici nu mai primește saloni românilor!

Tălagiu

— Problema corului, condus și rijat de un învățator, preocupă toată lumea din sat, cor ce nu funcționează, se zice că din cauza lip de fonduri, deși i s'au pus întotdeauna banii necesari la dispoziție. Pare inșă că banii au apucat căi, spre comerțul cu lemne în culiță... Să vezi și să nu crezi altă ceva!

— Cică un învățator cu bani a fost rugat de mamă-sa să i cumpere un scaun în biserică ce costă numai 60 lei. Dar dascălul n'a spus: nici neveste-mi nu i cumpăr, atunci de ce să-i cumpăr met?

Marcă de calitate
 Vacu și gaz

Șepreus

— Anul nou a adus pentru preușani o mare bucurie și o cire tot atât de mare: în prima o bătaie mai sistematică în care fost întrebuintate ciocane cari dovedit mai tari și mai reziste decât capetele celor ce le au încat. A doua zi, Pat cu Patachon voit să-i imiteze dar noroc că potul lui Pat a intervenit și i-a păcat. Cauza: un adeț de poliț

Primăria Municipiului Arad.

Nr. 1.208—1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria Municipiului Arad, — în ziua de 8 Martie 1938, orele 11 m. va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, tațiunea publică cu oferte închise și sigilate, pentru procurarea a 5 (cinci) șasuri de autobuze de câte 2 tone, inclusiv toarele pe seama autobuzelor comunale conform caetului sarcini anexat.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—dîn Legea contabilității publice și potrivit normelor de licitațiune în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune o oferta, în plic aparte și o garanție de 5 la sută, dîn loarea ofertei, în numărar sau efecte garantate de Stat, oferta se va face numai în baza caetului de sarcini, care pot fi văzut în camera Nr. 59, a primăriei, ori la întreprinderea Municipiului, secția autobuze.

Arad, la 27 Ianuarie 1938.

PRIMĂRIA

Scandalul dela Cermeiu

— Intreaga regiune la discreția alor doi jidani —

O scrisoare ce ne-o adresează un abonant din Cermeiu, deslușește unele de mai jos, asupra cărora atragem atențiunea celor interesați.

Comuna noastră — ne scrie — este un centru ocazional — o firmă evreiască cerealistă, proprietari sunt: Geza Ritz și Zoltan Geiger. Geza Ritz a venit în comuna noastră în 1925, ca „scribălău”, iar apoi s'a apucat de comerț, cu ajutorul șmecheriei lui evreiască, s'a ridicat toată țărâtimea e în jurul, cumpărându-i recolta cu prețuri de batjocură, profitând constrânsă să accepte arginți din cauza sărăciei. Parțial dureroasă a acestei chestii că acești evrei au escrocat timp de 10 ani. Ei au avut o afacie de 500—1000 vagoane anual, câștigând 1—2000 lei pe fiecare vagon. Chiar ei au avut în anii 1936 și 1937, pierdut peste două milioane lei. Aceste — și act — e scan- dal — ei sunt impuși numai

după un venit de 46.000 lei. Cazul a fost cercetat pentru a se vedea cum e posibilă impunerea lor după un venit atât de bagatel și s'a constatat că în gara Cermeiu, firma figurează ca predătoare numai la un mic număr de vagoane. La majoritatea vagoanelor de cereale trimise din Cermeiu, figurează ca predător, chiar destinatarul, adică acela căruia i se trimitau cerealele. În felul acesta — încheie corespondentul nostru — firma celor doi evrei și-au adunat o avere de 3—4 milioane lei dacă nu mai mare.

Faptele relatate mai sus, prezintă o gravitate destul de mare, astfel că intervenția organelor financiare este necesară. Și pentru stabilirea oficială a celor ce mai sus, trebuie făcut un sever control în registrele firmei și în cele ale gării. Din registrele firmei trebuie stabilită cantitatea de cereale vândute, iar cifra obținută trebuie confruntată cu registrul de expediție a gării Cermeiu. Șmecheria va eși, desigur, la iveală și Statul își va putea recupera pagubele suferite.

... zis că...?

... gării din Cermeiu vorbeș- tareori vorbește româneș-

... domni din Peșcuța atât la Sf. Ion, încât au trebuit să sania ?

... scandalagii din Aciuța au cu forță în Sf. Altar pentru parastasul" ce încă nu era

... onomastica de Duminecă din printr-o oaspeți a fost și răsmelor care pela miezul de îmbătut cum îi cuiul ?

... onț

... după din provincie amenință pitrop ales cu unanimitate credincioși, că numai așa se poate această misiune, dacă cre- va putea îndeplini sfintiei ce dorește și ori ce ar vrea Sf. sa, să nu i fie contra, căci aplică sancțiunile prevăzute penal.

... tot, că aproape la toate șe- sinodale, această față Biseri- amenință pe credincioși cu penal și cu parchetul. părințele, dar când fu ches- cu jandarmii nu te gândiși penal ?

... inar baptist din Pecica, s'a pe lângă o soră bogată, deși nu-l prea voia. Dar tipul, dor- parale se'ntigea mereu, până și-a dat seama că el nu pe și ci averea, și, atunci i-a dat sul:

... znicule, să nu mai îndrăz- breți nici pe lângă casa noas- tul aduc dulăii dela salaș și și din Pecica !

... s'a resemnat și ca să arate via bani și a cumpărat — în noșă pentru un palton. Dar el a rămas, căci creditorul n'a să facă în rate.

... și răspândiți

Bravo !

Cherelușana, partea I. Ingrijat

Dedemult, demult odată
Se vorbea cu zarvă multă
Tocmai chiar dela războiu
De-ale satului nevoi:
Că biserica-i rulinată,
Școala trebuie renovată,
Iar primăria de-i crepată,
Facem alta nouă îndată.
Și cu griji, și cu necaz
Vă voi spune mai cu haz
Snoave și mai un frecaș
Domnilor din Chereluș:
Bine-acum că'n cap cu Todor:
Vrea să-și facă un motor,
Vrea să fie aviator,
Să se ducă lute 'n cer.
Altu 'ncearcă 'n fluieruș
Tatăl nostru din arcuș,
Psalmi cântând el tot mereu
A plecat din satul meu
Lunga 'și cântă al său dor
Ca să fie 'nvățător,
Ca să joace biliard
Și să se 'nsoare la Vârșand
Unul spune: „nu-s dealcea”,
„Ci din coacea către Macea”;
A plecat el cu căruța
Ca să dea peste „Tăicuța”.
In săptămâna trecută
N'a fost de tot chiar mută.
Hunglar scârție pe strună
Domnil joacă ardeleană
S'a dansat dar nu cu tact
Cum se joacă la Arad.
Eu la băeți n'am prea scris
C'am fost la școala de dans
(urmează).

La „Palace” două stau la un pa- har de.. vorbă :

— Sunt căsătorit de 10 ani și'n tot timpul acesta am avut un sin- gur necaz..

— Când ?

— Când am aflat că-ți trebuie șase săptămâni pentru a mă di- vorța !..

La cafeenea

Două bărbați, trambalați de so- țile lor pe la toate balurile ce s'au ținut dela Crăciun încoace, stau de vorbă la „Palace”:

— N'am plictisit de atâtea baluri..

— Și eu !

— Ști ce atunci ?

— Ce ?

— Hai să organizăm un.. bal al plictisijilor de baluri !..

Cele mai frumoase bijuterii
ceasornicele cele mai precise
facături și obiecte
pentru cadouri la
**COLOMAN
HARTMANN
BIJUTIER**
ARAD, Palatul Minorităților
Prețuri solide

Cauză și efect

Consiliul baroului de Arad, a sus- pendat în săptămâna trecută câțiva avocați..

Un cunoscut om de „afaceri” — cu banii altora — auzind de aceste suspendări, a spus :

— N'am observat efectul sus- pendării căci și azi am primit tot atâtea provocări ca și ieri !..

A APĂRUT „Buletinul Săptămânii”,
No. 48 din 30 Ianuarie 1938.

Din cuprinsul acestui număr extragem:
Marele Cobaiu — România și grupă- rile Europene — Acțiunea gândirii a- supra organismului — Sufletul Romă- nesc — Misterele coafsurei Japoneze — Escadronul alb.

Cinema — feminine — șab — culi- nare — culturale — științifice — roman- feuilleton — buletinul în imagini.

Prețul lei 10.

Tot una

Se judeca o contravenție contra liniștei. Un individ fusese găsit noap- tea cântând și fluierând din răspuțeri.

— „Domnule președinte, vă jur că n'am fost beat, se apără acuzatul, nu eram decât foarte ametit”.

— „Bine, răspunse președintele, lu- ând în considerație declarația d-tale, nu te mai condamn la două săptă- mâni închisoare, ci la paisprezece zile.

Cele două.. guverne

Intr'un articol din EPOCA, in care pornește dela combaterea me- todei de lucru a guvernului in po- litica internă cu măsuri antisemite, d-l C. G. Sturdza reușește să dea o formulare destul de originală și de exactă actualei guvernări, când spu- ne:

Nu discut legitimitatea guvernului Goga-Cuza.

Refuz însă ideia de a avea două guverne concomitente: un guvern Goga pentru străinătate și un gu- vern Cuza pentru uzul intern.

Poate așa se explică numărul exa- gerat al miniștrilor și sub-miniștrilor fiindcă avem două guverne... Rămă- ne însă de văzut care din cele două guverne va triumfa, al d-lui Goga sau al d-lui Cuza. Deși după distri- buția portofoliilor, se pare că pre- ponderența numerică, desigur pe ba- za superiorității ideologice, a fost a- tribuită fripturiștilor.

(Cuv.)

Cinematografe

SELECT: *Scipio Africanul*, cea mai grandioasă realizare a cinema- tografiei italiene,

CORSO: *Prima noapte*, cu Paula și Rudolf Foster.

URANIA: *Yosiwaha*, un film extrem de puternic.

CENTRAL: I. *Charlie Chan la O- limpiadă*, ultima aventură a renu- mütului dedectiv chinez cu Warner Oland

II. *Scandal în lumea mare*, co- medie muzicală cu Madeleine Ca- roll, Dick Powel și renumiții comici frații Ritz.

**Dr. Iulietta
Caloghiru**
medic dentist
Arad
Str. Lt. Aviator Sava 9
Consultații:
11—1 a. m. și 3—6 d. m.

Pentru abonați

Domnii abonați, cari încă nu s'au pus la curent cu abonamentul sau sunt în restanță pe anul trecut, sunt rugați să ne trimită sumele ce ne da- torează, pentru a nu fi siliți să recurgem la alte mijloace pentru incasarea lor.



LOTERIA DE STAT

NOROCUL e

la un pas de voi

Faceți pasul acesta. Intrați la
Colectură și reînviți lozul.

La 15 februarie

se trage clasa 4-a. Intr'o singura
zi se distribuie jucătorilor

Lei 317.253.600

Demoralizarea dascălilor?

Invățătorii sunt o categorie de oameni de care nu se îngrijește nimeni decât atunci când de ei e nevoie pentru un lucru oarecare. Încolo sunt lăsați în plata Domnului! Plătiți, la începutul activității lor, cu salarii mai mici decât ale ușierilor și servitorilor de birou, ei sunt lăsați, apoi, la discreția tuturor... Lăsând la o parte pe acești „taturor”, în viața dascălilor, se pare că în ultimul timp, au intervenit noi factori, cari au determinat noi măsuri și noi fapte menite să amărăscă și mai mult viața lor.

Nu facem o afirmație nebazată. Nu. Pentru că de un timp încoace primim nenumărate plângeri, prin cari învățătorii ne semnalează stări de lucruri și fapte, menite să producă îngrijorare. La început — mărturisim! — n'am prea dat importanță acestor plângeri, dar ele repetându-se, a trebuit să le luăm în considerare. Și cu atât mai mult că ni se semnalează continuarea măsurilor împotriva cărora se plâng învățătorii, — și sub noul regim.

Nu aducem — acum — cazuri precise în d'scuțe, ci ne exprimăm mirarea (!) că sunt oameni cari își permit luxul de a lua măsuri de demoralizare a corpului învățătoresc. Da, căci la demoralizare duc măsurile luate față de unii și altele, de alt fel, față de alții. Favorizarea unora, mai puțin, în dauna și disprețul celorlalți, deșteaptă nu numai demoralizare, dar și revoltă. Dar despre revoltă nu putem vorbi când discutăm despre pașnicul și blândul corp al învățătorilor, — căci dacă am putea vorbi, ei de mult ar fi suărliți din mijlocul lor pe unii și pe alții! Rămânem deci la demoralizare, căci de pe urma acestora suferă numai școala și educația copiilor — persoanele rămânând neatinsel — deci urmașii noștri. La acești a nu se gândește nimeni când consideră legea lege numai pentru unii?

Ne oprim aci deocamdată și dacă va mai fi nevoie — și după acest avertisment public — vom reveni, arătând cazuri precise de favorizarea unora în dauna altora...

pului deși locuința, dacă bine știm e și acum goală...

Vedeți dar ce purtare are acest perciunat care trăește în țara noastră. Dar vom continua.

Dela congresul cultural

O primă manifestare publică a intenției de a reda Aradului vechea strălucire de promontor cultural pentru Ardeal, a fost congresul cultural ținut Duminică la Arad.

S'au discutat lucruri interesante și s'au luat hotărâri importante și multe, dar care toate necesită bani și timp, ceiace a făcut pe un mulțit să spună:

— Pentru ca ceiace s'a hotărât să fie transpus în realitate trebuie circa... 300 ani și 5 miliarde lei după cum îi cunosc eu pe arădani!

Ce-l place

Zece zile trecuseră... Provizile se sfârșiseră de mult și până să ajun-

gă la țarm, corăbierii mai au încă săptămâni de mers. Uneori să moară de foame, ori să eurgă la mîltoace supreme. Și echipagiului îi sirânse pe toți la loc și le vorbi:

— Situația e gravă. Să tra la sorti pe cel care ne va da drept hrană. Nu există nici o scăpare. Mal înainte însă eu voi zdrobi creerii. Veți face cu ce veți vroli.

Și punând mâna pe pistolul la tâmplă.

Atunci se auzi un țipăt de perare.

— N'ai s'o faci asta!... Te plor! |!pă unul dintre maleloși

— De ce? Il întrebă mișcat,

— Pe ce ai mai scump în te rog să nu-ți zdrobești creeri

— Pentru ce?
— Pentru că e singura parte re-mi place și o pot digera.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Cărație exemplară. — Băi de aburi, caldă și bazin. — Coșor, masaj și pedicură. — Tel. 147. Autocar în gară la toate trenurile.

Prețuri exemplar de reduse

ULTIMA ORĂ

Un fapt grav

Ni se comunică un fapt de o gravitate excepțională. Il redăm aci gămintea de a se lua măsuri pentru clarificarea chestiunii. Iată despre ce e vorba.

La percepția primăriei s'a făcut un serviciu nou cu menirea de a exclusiv în interesul cetățenilor evrei a căror cetățenie urmează să fie revizuită. Și — și ni se spune — la acest serviciu a fost angajat și evreul Mandl, sionar al primăriei, care colaborează efectiv la eliberarea actelor necesare bilirii drepturilor la cetățenie a evreilor.

Cunoscând legătura strânsă și solidaritatea dintre evrei, credem că lui Mandl nu este la percepție, — cu atât mai vărtos că e pensionar.

Cerem, deci, în numele conștiinței românești îndepărtarea lui Mandl de primărie, pentru că dacă va fi menținut și pe mai departe, biroul pentru eliberarea certificatelor respective va fi transformat în sinagogă sau dus în țara evreilor, ceiace credem, n'a fost în intenția guvernului și a primăriei.

Ar fi păcat ca acțiunea de purificare a listelor de cetățenie să fie promișă de o inadvertență ca reangajarea lui Mandl și repartizarea lui la percepție, la secția certificatelor.

Panică între evrei

Este inutil să repetăm că aducerea la guvern a național creștinilor dus o panică de ne descris între evreii din România. Și aceasta continuă să mențină cu toate declarațiile liniștitoare făcute de diferiți membri ai guvernului. Ba mai mult, evreii pentru a compromite guvernarea care are de scop însușirea elementului românesc în drepturile sale firești, au recurs la diferite mijlocuri între cari figurează în primul rând, sabotajul și obstrucția pe tărâm economic și financiar.

Se vede însă că fondurile enorme puse la dispoziție de capitaliștii nu au fost suficiente acestui scop, astfel că președinții comunităților evreiești au primit instrucțiuni și ordine precise pentru a sări în ajutor. Dar cum! Și comunitățile evreiești împuneau sub titlul de donațiuni în favoarea lor, cu diferite sume pe membri lor. Evident, că aceste donațiuni nu au întoideaua scopului pentru cari se odunau. Și ca urmare, comunitățile au primit ordin să majoreze aceste donațiuni. Și au făcut-o. Astfel, comunitățile evreiești din Arad, în ultima ședință a decis ca aceste donațiuni să fie majorate cu 400 procente la sută.

Scopul cu care a fost făcută această majorare exagerată și care a fost realizat pe cea mai mare parte a evreilor născuți și crescuți aici, este ușor de înțeles și întrevăzut.

Atragem atenția autorităților asupra acestui fapt, cu atât mai mult în baza unei legi, aceste donațiuni, în caz că membrii refuză să le plătească se încasează prin agenții fiscalului, ca și impozitele ordinare.

Deci, dacă nu se vor lua măsuri, vom ajunge în paradoxala situație ca funcționarii statului Român, vor aduna banii necesari combaterii și salvării guvernului și țării!...

Legionarul Penescu

Dintr'o greșită interpretare a unei ordonanțe, legionarul Ion Penescu a fost arestat și ținut în închisoare. Aici lucrurile s'au clarificat și legionarul Ion Penescu a fost pus, Joi la amiază, în libertate.

Jucați cu încredere la
LOTERIA DE STAT
COLECTURA OFICIALA
Sediul central, Cluj, Reg. Maria 46
I. Olariu
Arad, Str. Brăteanu No. 3
Tel. 2189

De ce nu?

Tot cu dizidența liberală.

După ce s'a cunoscut acțiunea care tinde la eliminarea unor elemente din organizația oficială liberală, un fost demnitar se adresa unui dizident:

— De ce n'ați venit domnule în delegație permanentă să vă expuneți doleanțele, căci v'am fi satisfăcut imediat?

— Da ce, eram nebuni și ne ducem acolo să ne puneti în minoritate și să ne excludeți?... Acum e mai simplu: vă excludem noi cu unanimitate!

Teatru

8 Februarie: *Stăpâna din La Paz*, cu ansamblul Teatrului Regina Maria.

15 Februarie: *Codavrul viu*, — Ion Manolescu și ansamblul Teatrului Ligii Culturale.

22 Februarie: *Manon*, operă cu ansamblul Operei Române din Cluj.

28 Februarie: *Pădurea Spânzuraților*, cu ansamblul Teatrului Național din București.

Spectacolele încep la orele 8 jumătate.

Bilete la Casa Teatrului, în fiecare zi dela 10-1 a. m. și 4-7 d. m.

Pe podgorie

Un călător se dă jos din tranva iu și întreabă pe primul copil ce i se ase în cale:

— Ei, copile, spune, cât grâu aveți?

— Cât a dat Dumnezeu...

— Dar vin?

— Apoi, cât o vrea tata!... răspunse copilul simplu.

Dictatura...

Pe străzile Moscovei se 'ntâlnesc doi evrei. După salutul de rigoare, unul întrebă:

—Ști cât e de înaltă dictatura?

—Nu!

—Un metru șaptezeci centimetri...

—Cum asta?

—Bine: eu sunt de 180 cm. și ducându-și mâna la gât — mie mi a ajuns până aci!

Nu vrea români!

Există aci în Arad, o mulțime de streini — unguri, evrei și nemți — proprietari de case. Prin urmare au și chiriași. Unii dintre ei însă nu acceptă bucuros să aibe chiriași români, cum e Deutsch din Piața Catedralei 8. Acesta a dat afară — a decă a refuzat să prelungescă contractele de închiriere ce le avea cu românii — iar până la plecare — mutare — le-a făcut o serie întreagă de mizerii: pivnița închisă arbitrar, conducta de apă, etc. Răutate. Nu? Dar să vedeți încă ceva: din casa acestui Deutsch s'a mutat un român și locuința a rămas goală. Au venit alți români cu gând s'o închirieze. Deutsch n'a voit nici în ruptul ca-

De vânzare

Se vinde **VIE** în întindere de 3 jugăre cadastrale, situată în comuna Cuvin, pe valea Bisericeii.

Orice informațiuni se dau la administrația gazetei „Bravo!”, ARAD, Bdul Carol 12, telefon

10-83.

Tiparul Tipografiei „Diecezan” Institut de Arte grafice, Arad